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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T
Landtag
19. Wahlperiode

Drucksache 19 / 1544
(zu Drs. 19/1453) 

20. 02. 18

Mitteilung des Senats vom 20. Februar 2018

Mülltourismus im Land Bremen

Die Fraktion DIE LINKE hat unter Drucksache 19/1453 eine Große Anfrage zu obigen 
Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Große Anfrage wie folgt:

1. In welchen Mengen wurden seit 2013 Abfälle aus dem Ausland nach Bremen 
importiert (bitte aufschlüsseln nach Menge pro Jahr, den Notifizierungsnummern, 
den Abfallschlüsselnummern, der genauen Bezeichnung des Abfalls und den 
Herkunftsländern)?

 Die Daten sind in Anlage 1 dargestellt.

2. In welchen Mengen wurden seit 2013 Abfälle aus anderen Bundesländern nach 
Bremen verbracht (bitte aufschlüsseln nach Menge pro Jahr, den Notifizierungs-
nummern, den Abfallschlüsselnummern, der genauen Bezeichnung des Abfalls 
und den Bundesländern)?

 Die Daten der gefährlichen Abfälle sind in Anlage 2 dargestellt. In Anlage 2a 
sind die Abfälle enthalten, die in den Verbrennungsanlagen und den Deponien 
in Bremen und Bremerhaven entsorgt wurden. Daten über weitere nicht gefähr-
liche Abfälle liegen dem Senat nicht vor.

 Abfälle aus anderen Bundesländern werden entsprechend der Regelungen der 
Nachweisverordnung entsorgt. Die Entsorgung gefährlicher Abfälle wird mittels 
sogenannter Entsorgungs-/Sammelentsorgungsnachweise und Begleitscheine 
durchgeführt. Auf eine Darstellung der einzelnen Nachweisnummern wurde 
verzichtet, da es sich um ca. 2 500 Nachweise pro Jahr handelt. 

3. Welchen Anteil daran haben Abfälle mit gefährlichen Stoffen? 

 Die als gefährlich eingestuften Abfälle sind in den Excel-Tabellen (siehe Anlagen 
1 und 2) mit einem „*“ vor der Abfallbezeichnung gekennzeichnet.

 In Bezug zu Frage 1: 

 Die nachstehende Tabelle gibt die Anteile der gefährlichen Abfälle an der Ge-
samtmenge der aus dem Ausland importierten Abfälle an.

Jahr Notifizierungen 
gesamt

Angelieferte 
Gesamtmenge

in Mg

Mengen 
gefährliche 

Abfälle in Mg

Mengenanteil 
gefährliche 

Abfälle in %

2013 79 232 401,24 11 985,01 5,17

2014 57 328 047,68 11 955,48 3,64

2015 57 320 772,74 13 321,44 4,15

2016 59 222 530,74 10 488,73 4,71

 In Bezug zu Frage 2: 

 Die nachstehende Tabelle gibt die Anteile der gefährlichen Abfälle an der 
Gesamtmenge der aus anderen Bundesländern importierten Abfälle an, soweit 
entsprechende Daten über Bilanzen vorliegen.
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Jahr Ungefährlich
in Mg

Gefährlich
in Mg

Summe
in Mg?

Anteil 
gefährlich in %

2013 723 647 213 340 936 987 22,8

2014 706 112 207 283 913 395 22,7

2015 685 668 232 287 917 955 25,3

2016 730 953 201 049 932 002 21,6

 Darüber hinaus gibt es unbekannte Mengen nicht gefährlicher Abfälle aus In-
dustrie, Gewerbe und Bau, für die es keine Bilanzierungspflichten gibt und die 
daher wie jedes andere Wirtschaftsgut auch ohne behördliche Kenntnis im- und 
exportiert werden.

4. Wie viel Abfall aus welchen Ländern und anderen Bundesländern wurde seit 
2013 in den Verbrennungsanlagen im Land Bremen thermisch verwertet (bitte 
pro Jahr und Anlage aufschlüsseln)? 

 Die energetisch verwerteten Abfälle aus anderen Staaten sind in Anlage 3 zu-
sammengestellt. Anlage 4 listet die energetisch verwerteten Abfälle aus anderen 
Bundesländern auf. Im Mittel werden rund 96 % dieser zur Abfallverbrennung 
gelieferten Abfälle energetisch verwertet.

5. Welche Kenntnis hat der Senat über die Logistik der Abfallimporte, wie werden 
die Abfälle nach Bremen und Bremerhaven gebracht, und wie werden sie – ge-
gebenenfalls aus den Häfen – zu den Verbrennungsanlagen weiterbefördert? 

 Die Abfälle werden per Lkw sowie per Schiff/Lkw transportiert. Das Müll-Heiz-
Kraftwerk (MHKW) in Bremerhaven verfügt über ein Bahnterminal, über welches 
per Container Siedlungsabfälle aus einzelnen Landkreisen angeliefert werden.

6. Wie viel Lkw-Kilometer werden für die Anlieferung insgesamt jährlich in etwa 
fällig? 

 Dazu liegen dem Senat keine auswertbaren Daten vor.

7. Welche Kenntnis hat der Senat über die Verwertung der rund 360 000 t Verbren-
nungsrückstände, welcher Teil davon wird im Land Bremen abgelagert, welcher 
Teil wird an welchen anderen Orten verwertet?

 In den vier Verbrennungsanlagen im Land sind im Mittel der vier betrachteten 
Jahre jährlich 362 500 Mg Verbrennungsrückstände entstanden. 303 000 Mg 
davon sind Aschen, die in Anlagen in Bremen, Bremerhaven, Krefeld, Lünen, 
Düdenbüttel und Bassum verwertet werden. Mindestens die Eisenmetalle und 
in aller Regel auch Nichteisenmetalle werden magnetisch abgetrennt. Teilmen-
gen dieser Metalle werden in einer Anlage in Bremen zu unterschiedlichen 
Metallfraktionen sehr hoher Qualität aufbereitet. Die verbleibenden Aschen 
werden nach einer Alterung in der Regel zu Baustoffen aufbereitet. Aschen 
aus Bremerhaven werden überwiegend auf der Deponie Grauer Wall als Profi-
lierungsmaterial verwendet, in Bremen aufbereitete Aschen werden mit Sand 
vermischt für Frostschutzschichten im Straßenbau genutzt. Da die Verwertung 
dieser Aschen in privatwirtschaftlichen Anlagen überwiegend außerhalb Bre-
mens erfolgt, liegen keine näheren Angaben über Mengenverhältnisse oder 
Mengen zu deponierender Rückstände vor.

 Die Rauchgasreinigungsrückstände gelangen überwiegend zur Verwertung in 
den Bergversatz, kleinere Mengen werden auf der Deponie Grauer Wall abge-
lagert.

 Abgesehen von den auf dem Grauen Wall verwerteten Aschen und den abge-
lagerten Filterkuchen werden in Bremen keine Verbrennungsrückstände depo-
niert. Im Betrachtungszeitraum sind von den außerhalb Bremens aufbereiteten 
Aschen nur im Jahr 2013 weniger als 200 Mg zur Blocklanddeponie gelangt.

8. Wie viele Lkw-Kilometer werden für die Transporte der Verbrennungsrückstände 
insgesamt in etwa fällig?



— 3 —

 Die Transporte erfolgen je nach Marktbedingungen zu den verschiedenen An-
lagen, konkrete Informationen, aus denen sich Transportkilometer abschätzen 
ließen, liegen dem Senat nicht vor.

 Abfallverbringung des in Bremen gesammelten Verpackungsmülls

9. Welche Mengen Verpackungsmüll (Gelber Sack) fallen im Jahr in Bremen 
(Stadtgemeinde) und Bremerhaven an?

 Im Jahr 2016 wurden 20 911 Mg Leichtverpackungen über den Gelben Sack/
Gelbe Tonne in der Stadtgemeinde Bremen eingesammelt.

 In Bremerhaven waren es im Jahr 2016  3 008 Mg.

10. Welcher Anteil der Gelben Säcke aus Bremen (Stadtgemeinde) und Bremerhaven 
wird außerhalb Bremens verwertet? 

 Gemäß Verpackungsverordnung (VerpackV) besteht für Erstinverkehrbringer 
von Verkaufsverpackungen eine Beteiligungspflicht an einem System (soge-
nanntes Duales System). Diese privatwirtschaftlich organisierten dualen Systeme 
übernehmen für die Verpflichteten die Sammlung, Sortierung und Verwertung 
von Verpackungen. Diese Aktivitäten werden von den Systemen organisiert, 
Länder und Kommunen haben darauf keinerlei Einfluss. Für die Ausschreibung 
der Sammlung in der Stadtgemeinde Bremen für den Zeitraum 2018 bis 2020 
war das duale System Belland Vision in Pegnitz zuständig, für Bremerhaven die 
Duales System Deutschland GmbH in Köln.

 Die Leichtverpackungen aus Bremen und Bremerhaven wurden in den ver-
gangenen Jahren überwiegend bei den Bremer Sortierbetrieben sortiert. Die 
Anlagen wurden 2016 geschlossen. Angaben in den Mengenstromnachweisen 
der dualen Systeme zeigen, dass auch vor 2016 Teilmengen der in Bremen bzw. 
Bremerhaven erfassten Leichtverpackungen u. a. in Bassum und Braunschweig 
sortiert worden sind. Über den Verbleib der Verkaufsverpackungen ab 2017 
liegen noch keine Angaben vor.

 Die stoffliche Verwertung der aus den Leichtverpackungen sortierten Materialien 
findet in verschiedenen Anlagen außerhalb Bremens statt, die energetische Ver-
wertung von Sortierresten und Ersatzbrennstoffen teils in den Anlagen der swb 
AG, teils in Verbrennungsanlagen außerhalb Bremens. Eine genaue Ermittlung 
der verschiedenen Anteile wäre sehr aufwendig.

11. An welchen Orten sollen die Gelben Säcke der Bremer Haushalte ab 2018 zwi-
schengelagert bzw. umgeschlagen werden? 

 Der Umschlag der in Bremen anfallenden Leichtverpackungen erfolgt ab 2018 
in Anlagen, die von der Firma Hirsch Recycling GmbH betrieben werden. Eine 
Zwischenlagerung dieser Abfälle ist nicht vorgesehen. 

12. Wie wird sichergestellt, dass durch eine Zwischenlagerung unter freiem Himmel 
in der Hemelinger Hermann-Funk-Straße bzw. in der Funkschneise die geplante 
Wohnbebauung des ehemaligen Coca-Cola- und Könecke-Geländes nicht durch 
weitere Geruchsemissionen beeinträchtigt wird?

 Sofern einer der genannten Betriebsstandorte der Firma Hirsch Recycling GmbH 
genutzt werden sollte, ist durch die für den Betrieb notwendige Genehmigung 
sichergestellt, dass eine unzulässige Geruchsbeeinträchtigung verhindert wird.

13. Wo werden die Gelben Säcke aus Bremen und Bremerhaven ab 2018 sortiert und 
verwertet? 

 Die Sortierung findet nach Vorgabe der Systembetreiber im Jahr 2018 in Sor-
tieranlagen in Bassum, Hamburg, Nützen, Borken und Soltau statt.

14. Wie viele Lkw-Kilometer werden für diese Transporte in etwa fällig?

 Aus den in Antwort zu Frage 10 geschilderten Gründen liegen dem Senat für 
die in Bremen anfallende Teilfraktion keine Informationen darüber vor.

 Nach Aussage des für das Gebiet der Stadtgemeinde Bremerhaven zuständigen 
Systembetreibers für Leichtverpackungen – der BEG logistics GmbH, Bremer-
haven, werden im Mittel ca. 135 km für die einfache Strecke zurückgelegt.
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 Abfallverbringung des in Bremen gesammelten Biomülls

 Ergänzend zur Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE „Zukünftige Samm-
lung und Verwertung von Biomüll und Grünabfällen“ (https://www.bremische-
buergerschaft.de/drs_abo/2017-09-19_Drs-19-590%20S_bdffc.pdf) ergeben sich 
folgende Fragen: 

15. Wie wirkt sich die Entscheidung einer getrennten Verwertung des Biomülls (in 
der Nähe von Osnabrück) und der Grünabfälle (in der Kompostierungsanlage 
am Fahrwiesendamm) auf die Effizienz und Wirtschaftlichkeit eines möglichen 
Baus einer Biogasanlage aus?

 Die Stadtgemeinde Bremen hat sich nach einer Marktumfeldrecherche dazu 
entschieden, die Entsorgung der Bioabfälle mit einer energetischen Nutzung und 
Grünabfälle mit einer Kompostierung auszuschreiben. Da die Marktumfeld-
recherche gezeigt hat, dass es in der Nähe Bremens keine Anlage gibt, die die 
gesamte Menge zur energetischen Nutzung übernehmen kann, wurden bei der 
Ausschreibung Lose gebildet. Die Stadtgemeinde Bremen hatte sich im Vorfeld 
aufgrund von Wirtschaftlichkeitserwägungen und wegen eines sich aktuell stark 
im Umbruch befindenden Marktumfelds gegen den Bau einer eigenen Anlage 
für die energetische Nutzung von Bioabfall entschieden. Eine energetische 
Nutzung von Grünabfall wurde in der Stadtgemeinde Bremen nicht verfolgt.

16. Ist es zutreffend, dass die alleinige Vergärung von Grünabfällen ohne die Beigabe 
von Biomüll technisch schwieriger und energetisch deutlich weniger ergiebig 
wäre? 

 Grünabfälle werden in der Regel einer klassischen Kompostierung unterzogen, 
um daraus hochwertigen Kompost herzustellen. Eine Vergärung von Grünab-
fällen zur Gewinnung von Energie ist hinsichtlich der Energieeffizienz nicht 
sinnvoll.

17. Gibt es noch Pläne, für geeignete Abfälle eine Biogasanlage zu bauen (etwa 
durch den Umweltbetrieb oder die neu gegründete Abfall-AöR [Anstalt des öf-
fentlichen Rechts]), oder hat sich diese Überlegung aufgrund der vollständigen 
Privatvergabe des Biomülls an den Remondiskonzern mittlerweile erledigt?

 Die Firma Remondis SE & Co. KG hat im Rahmen einer öffentlichen Ausschrei-
bung den Zuschlag zur energetischen Verwertung (Vergärung) der stadtbre-
mischen Bioabfälle erhalten. Der Vertrag hat eine Laufzeit vom 1. Juli 2018 bis  
30. Juni 2036 und beinhaltet zwei Kündigungsmöglichkeiten zum 30. Juni 2030 
(für die Stadt) und 30. Juni 2033 (für beide Vertragspartner). Somit besteht in-
nerhalb dieses Zeitraums für die Stadtgemeinde Bremen keine Notwendigkeit 
zum Bau einer eigenen Biogasanlage.

18. Wie bewertet der Senat die Entscheidung der getrennten Ausschreibung von 
Biomüll und Grünschnitt und die entsprechenden Konsequenzen dieser Ent-
scheidung aus heutiger Sicht?

 Eine getrennte Ausschreibung der Grünabfallkompostierung und der energeti-
schen Verwertung (Vergärung) von Bioabfällen war aus vergaberechtlicher Sicht 
und aufgrund der technisch unterschiedlichen Entsorgungswege notwendig und 
sinnvoll.

 Stoffliche Verwertung/Kompostierung der Gartenabfälle in Bremerhaven

 Der Abfallwirtschaftsplan 2017 kritisiert: „Darüber hinaus widerspricht es jedem 
gesetzgeberischen und ökologischen Gedanken, bereits getrennt erfasste Gar-
tenabfälle im MHKW zu verbrennen, wie es in Bremerhaven 2015 in großem 
Umfang mangels Absatzmöglichkeiten der lediglich gerotteten Materialien 
geschehen ist. Hier ist die Seestadt aufgefordert, möglichst in Kooperation mit 
Nachbargemeinden oder auch mit Bremen, rasch geeignete Kompostierungs-
einrichtungen aufzubauen, um künftig hochwertige und nachgefragte Kompost-
qualitäten anbieten zu können.“

19. Inwiefern unterstützt der Senat die Seestadt Bremerhaven bei der Schaffung von 
Kompostierungskapazitäten, damit bereits getrennt gesammelte Gartenabfälle 
nicht mehr verbrannt werden, und bis wann sollen entsprechende Einrichtungen 
geschaffen werden? 



— 5 —

 Eine energetische Verwertung von Gartenabfällen, bei der Strom und Fernwärme 
erzeugt werden, kann erfolgen, wenn der Absatz der Abfälle als Dünger in der 
Landwirtschaft, z. B. aufgrund von Witterungsverhältnissen nicht möglich ist. 
Insoweit ist dies rechtskonform und nach dem Kreislaufwirtschaftsgesetz eine 
Form der Abfallverwertung. 

 Es gibt zwischen dem Senator für Umwelt, Bau und Verkehr (SUBV), dem Ma-
gistrat in Bremerhaven sowie der Bremerhavener Entsorgungsgesellschaft mbH 
(BEG) auf fachlicher Ebene einen regelmäßigen Austausch, der sich auch auf 
die Optimierung der Behandlung der Grün- und Bioabfälle bezieht.

 Illegale Abfallverbringung 

20. In wie vielen Fällen wurden seit 2013 Verdachtsfälle auf illegale Abfallverbrin-
gung festgestellt, wie viele davon waren Im- bzw. Exporte, und welche Maß-
nahmen wurden vonseiten der Aufsichtsbehörde gegen die Verantwortlichen 
jeweils eingeleitet? 

 Stellen Behörden im Land Bremen einen Verdacht auf illegale Abfallverbringun-
gen fest, dann wird der SUBV als zuständige Behörde am Kontrollort informiert. 
Stammen die Abfälle aus Bremen oder sollten nach Bremen verbracht werden, 
ist der SUBV für die weitere Ermittlung und Entscheidung, z. B. über die Einstu-
fung der Abfälle oder deren Rückführung, zuständig. Die besondere Situation 
Bremens als Bundesland mit zwei Häfen führt dazu, dass die verbrachten Abfälle 
vielfach nicht aus Bremen, sondern aus anderen Bundesländern oder anderen 
Staaten stammen. In diesen Fällen müssen die dort zuständigen Behörden bzw. 
das Umweltbundesamt (UBA) über den Verdacht informiert werden. Die wei-
teren Entscheidungen trifft die Behörde, in deren Bereich die Beförderung des 
Abfalls begonnen hat. Stammen die Abfälle aus anderen EU-Mitgliedsstaaten, 
so ist das Umweltbundesamt (UBA) für die weiteren Ermittlungen zuständig.

 Nachstehende Tabelle listet die Verdachtsfälle in Bezug auf Exporte/Importe 
und Verbringungen innerhalb der EU auf.

Jahr Gesamtzahl der 
Verdachtsfälle

Anzahl Importe 
nach EU/

Deutschland

Anzahl Exporte
aus EU/ 

Deutschland

Anzahl der 
Verbringungen 

innerhalb der EU

2013 19 4 9 6

2014 24 5 13 6

2015 38 10 13 15

2016 16 3 9 4

 Nachstehende Tabelle enthält die Fälle, in denen der SUBV die Entscheidungs-
behörde ist.

Jahr 
Gesamtzahl

der 
Verdachtsfälle

Anzahl der 
Fälle, bei denen 
die Abfälle aus 

Bremen stammten, 
bzw. nach Bremen 
verbracht wurden

Maßnahmen, die durch den SBUV 
getroffen wurden

2013 19 7

In zwei Fällen hat sich der Verdacht 
nicht bestätigt; in drei Fällen wurden 
Entsorgungsanordnungen erlassen, 
in zwei Fällen handelte es sich um 
nicht korrekt ausgefüllte Papiere, die 
korrigiert wurden

2014 24 7

In fünf Fällen wurden 
Entsorgungsanordnungen erlassen, 
in einem Fall wurde der Abfall in die 
Niederlande zurückgeführt, in einem 
Fall handelte es sich um nicht korrekt 
ausgefüllte Papiere, die korrigiert 
wurden
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Jahr 
Gesamtzahl

der 
Verdachtsfälle

Anzahl der 
Fälle, bei denen 
die Abfälle aus 

Bremen stammten, 
bzw. nach Bremen 
verbracht wurden

Maßnahmen die durch den SBUV 
getroffen wurden

2015 38 20

In zehn Fällen wurden 
Entsorgungsanordnungen erlassen, 
in einem Fall wurde der Abfall 
nach Frankreich zurückgeführt, 
in acht Fällen handelte es sich um 
nicht korrekt ausgefüllte Papiere, 
die korrigiert wurden, ein Fall 
betraf einen nicht zugelassenen 
Transporteur

2016 16 7

In zwei Fällen wurden 
Entsorgungsanordnungen erlassen, 
in einem Fall bestätigte sich der 
Verdacht nicht, in zwei Fällen 
handelte es sich um nicht korrekt 
ausgefüllte Papiere, die korrigiert 
wurden, ein Fall betraf einen nicht 
zugelassenen Transporteur, ein Fall 
ist noch in der Ermittlung

21. Welcher Art waren diese Verstöße? 

 Bei den Verstößen handelt es sich zum Teil um Formalverstöße. Dazu zählen 
nicht richtig oder nicht vollständig ausgefüllte Dokumente, die während des 
Transports mitzuführen sind. Verbringungen ohne Notifizierung sind Transporte, 
bei denen der Verdacht besteht, dass ein Notifizierungsverfahren durchgeführt 
werden muss. Sonstige Verdachtsfälle sind z. B. Durchführung des Transports 
durch nicht genehmigte Transporteure, Gefahrgutverstöße, Verstöße gegen das 
Vermischungsverbot.

Jahr

Gesamtzahl 
der 

Verdachts-
fälle

Davon 
Formalverstöße 
(nicht korrekt 

ausgefüllte 
Abfallbegleit-

papiere)

Davon 
Verbringungen 

ohne 
Notifizierung

Sonstige 
Verdachts-

fälle

Anzahl der 
Fälle, in 

denen sich 
der Verdacht 

bestätigte

2013 19 11 8 – 14

2014 24 9 13 2 17

2015 38 17 13 8 35

2016 16 7 5 4
5 (ein Fall 

noch in 
Ermittlung)

22. Welche Bestimmungsländer hatten die verdächtigen Exportverbringungen nach 
Kenntnis des Senats?

 Die Exporte sollten in unterschiedlichste Länder wie Kasachstan, Ukraine, Verei-
nigte Arabische Emirate, Ecuador, China und besonders in Länder Afrikas gehen. 
Neben Namibia, Kamerun, Togo und Senegal gab es mehrere Fälle, deren Ziel 
Nigeria und Ghana war. 

23. Wie viele Notifizierungsverfahren für Transporte von schadstoffhaltigen Abfallen 
hat das Umweltressort seit 2013 durchgeführt, und wie viele dieser Verbringungen 
wurden genehmigt? 
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Jahr Eingereichte Notifizierungsanträge Erteilte Zustimmungen 

2013 82 79

2014 63 57

2015 58 57

2016 66 59

24. Wie viele Genehmigungen für Exporte von Elektroaltgeräten gab es seit 2013? 
Was ist dem Senat über die Zielländer dieser Exporte bekannt?

 Notifizierungsanträge zum Export von Elektroaltgeräten gab es in Bremen bisher 
nicht.

 Der Senat hat im Februar 2014 festgestellt, dass die für Kontrollen zur Verfügung 
stehende Personalausstattung von 2,1 Vollzeitstellen angesichts der Menge um-
geschlagenen gefährlichen Mülls „nicht auskömmlich“ ist (Verwaltungsvorlage 
für die Umweltdeputation vom 6. Februar 2014). Wie viele Stellen werden im 
Umweltressort für die Kontrolle von verdächtigen Abfallverbringungen momen-
tan vorgehalten? 

 Personell wird die Aufgabe des Vollzugs der Vorschriften zur internationalen 
Abfallverbringung beim SUBV derzeit von zwei Mitarbeiterinnen mit einem 
Stellenvolumen von insgesamt 1,6 Vollzeitäquivalenten wahrgenommen. Auf 
diesen Stellen werden die Notifizierungsverfahren nach der EG-Abfallverbrin-
gungsverordnung pro Jahr durchgeführt sowie die Verdachtsfälle auf illegale 
Verbringungen bearbeitet. Anfallende reine Verwaltungstätigkeiten und die 
Datenerfassung sind mit 0,5 Stellen auf weitere Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter 
verteilt, d. h. insgesamt verfügt die Behörde über ein Volumen von derzeit  
2,1 Stellen für die Abfallverbringung und ihre Kontrollen.

26. Wie viele Straßenkontrollen hat die Abfallüberwachung im Umweltressort zu-
sammen mit den Polizeibehörden seit 2013 durchgeführt? 

 Im Rahmen von Straßenkontrollen überprüft die Bremer Polizei u. a. auch die 
Einhaltung von abfallrechtlichen Vorschriften. 

 Bedingt durch die personellen Kapazitäten konnten in den letzten Jahren keine 
regelmäßigen gemeinsamen Straßenkontrollen durchgeführt werden. 

 In der Bearbeitung von Verdachtsfällen wird mit der Polizei zusammengearbeitet. 
Die Beschau von Containern wird gegebenenfalls gemeinsam durchgeführt. In-
formationen über Containersammelplätze und „verdächtige Aktivitäten“ werden 
ausgetauscht. Kontrollen dieser Sammelplätze wurden gemeinsam durchgeführt. 

 2017 fand eine gemeinsame Straßenkontrolle des SUBV mit den Polizeibehörden 
des Landes Bremen und dem Zoll in Bremerhaven statt. Geplant sind weitere 
gemeinsame Kontrollen.

27. Sollen illegale Abfallverbringungen zukünftig auch in die Zuständigkeit der 
Polizei fallen, und wie gestaltet sich an dieser Stelle der Austausch mit dem Zoll, 
der über das Datenbanksystem ATLAS entsprechende Transporte identifizieren 
kann?

 Im Land Bremen ist der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr die zuständige 
Behörde für die Vollzugsaufgaben, die sich z. B. aus dem Abfallverbringungsge-
setz, der EU-Richtlinie über Elektro- und Elektronikaltgeräte und aus anderen 
Gesetzen im Abfallbereich ergeben. 

 Bei der Kontrolle von Abfallverbringungen wirken der Zoll und das Bundesamt 
für Güterverkehr mit.

 Der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr würde eine Nutzung des Datenbank-
systems ATLAS für zweckdienlich halten, um Kontrollen effizienter durchführen 
zu können. Das Bundesministerium für Finanzen hat allerdings zuletzt in 2014 
mitgeteilt, dass aufgrund von personenbezogenen Daten und des Steuergeheim-
nisses der Zugriff auf ATLAS nicht zulässig sei. 
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 Der SUBV wird weiterhin mit dem Zoll, der Polizei und weiteren Dienststellen 
entsprechend der „Handlungsanleitung für die Zusammenarbeit der Zolldienst-
stellen und Abfallbehörden im Rahmen der Verbringung von Abfällen“ vorgehen.

28. Welche weiteren Maßnahmen unternimmt der Senat gegen illegale Abfallver-
bringung und insbesondere den Export von Elektroschrott in die Staaten des 
globalen Südens? 

 Der Senat unterstützt, dass der illegale Umgang mit den Abfallexporten, ins-
besondere mit Elektroschrott, mit allen verfügbaren Mitteln bekämpft wird. 
Insbesondere dem Export in Länder mit niedrigen ökologisch-technischen 
Standards muss vehement entgegengetreten werden, um ökologische Schäden 
zu vermeiden.

 Im Oktober 2015 ist das Elektro- und Elektronikgerätegesetz in Kraft getreten. 
Das Gesetz enthält auch Vorschriften zur Verbringung von gebrauchten Elektro- 
und Elektronikgeräten. Die konsequente Überwachung der Einhaltung dieser 
Vorschriften trägt zur Verringerung der illegalen Abfallverbringungen bei. 

 Ziel muss die Entwicklung einer ökologisch hochwertigen Abfallwirtschaft in den 
Exportstaaten sein. Dies kann jedoch nur auf internationaler Ebene geschehen. 
Bremen setzt sich dafür in den entsprechenden Gremien ein.
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Energetisch verwertete Abfälle aus anderen Bundesländern in Mg Anlage 4:

1

Bundesland EAK-Schlüssel 2013 2014 2015 2016
Baden-Württemberg 17 03 03 32
Baden-Württemberg Ergebnis 32
Bayern 19 12 04 503

19 12 12 518 294
Bayern Ergebnis 503 518 294
Brandenburg 19 02 04 545 800
Brandenburg Ergebnis 545 800
Hamburg 03 03 07 246

05 01 06 78 52 47
05 01 09 47
07 02 08 209 164
15 01 02 8
15 01 10 358 299 342 252
15 02 02 2.663 1.861 2.286 1.147
16 07 09 37 24
17 03 03 277 314 454 395
17 06 03 3
19 02 03 112 43 31
19 08 14 72
19 12 10 201
19 12 12 14.879 15.579 14.425 18.564

Hamburg Ergebnis 18.548 18.477 17.851 20.593
Hessen 15 01 06 101

15 02 02 70 96
19 12 10 1.274 634
19 12 12 10.485 9.979 7.020 1.978
20 03 01 1.750 357 857

Hessen Ergebnis 13.509 10.970 7.947 2.175
Mecklenburg-Vorpommern 17 06 03 1

19 02 04 5.059 7.041 11.694 6.800
19 02 05 793 363 657 585
19 10 04 546

Mecklenburg-Vorpommern Ergebnis 5.852 7.404 12.897 7.386
Niedersachsen 02 01 03 8 149 122 4

02 01 99 17 27 54
02 02 02 74
02 02 03 215 17 29 40
02 03 04 4.186 44 12 10
03 03 07 28.730 22.061 19.185 15.077
03 03 10 11.769 14.092
04 02 10 79 5 170 463
04 02 22 4 35 51
07 02 13 3.152 3.219 2.391 3.299
08 01 12 105 123 202 163
08 01 14 558 480 36
08 04 10 278 223 292 305
10 01 01 6 7
13 05 02 15 149
13 05 08 321
15 01 01 24 16 26 5
15 01 02 473 449 358 178
15 01 03 2
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15 01 05 4
15 01 06 23.454 23.634 7.355 5.007
15 01 10 118 139 84 3
15 02 02 183 618 1.556 1.394
15 02 03 86 252 257 242
16 01 03 2
16 03 04 1
17 02 01 364 331 234 448
17 02 03 58 127 896 980
17 02 04 295 134 148 194
17 03 01 168 17 3
17 03 02 1.069 648 394 762
17 03 03 2.678 575 831 371
17 05 03 12
17 06 03 31
17 09 03 878 37 254 19
17 09 04 3.189 4.887 8.416 5.931
18 01 01 5 3 5 3
18 01 04 5.952 7.279 8.560 8.945
18 01 09 26 12
19 02 03 12.960 7.913 7.818 5.747
19 03 05
19 05 01 207 877 992 1.144
19 05 02 415
19 06 99 26
19 08 01 1.376 1.423 2.013 1.549
19 08 05 5.751 1.571 940 230
19 08 12 9 10 22
19 08 14 307 406
19 09 02 1
19 09 05 7
19 10 04 334
19 12 04 32
19 12 10 100.832 88.103 85.446 80.104
19 12 12 186.745 204.671 220.459 249.628
20 01 01 200 45 32 173
20 01 10 44 35 12 15
20 01 11 16 905 1.040 1.005
20 01 28 4 2
20 01 32 3 6 5
20 01 38 15 3
20 01 39 424 108 118 62
20 02 01 60 21 213 387
20 02 03 6
20 03 01 180.601 187.301 189.828 192.579
20 03 03 217
20 03 07 18.690 14.193 16.204 16.282

Niedersachsen Ergebnis 596.435 587.500 577.689 593.440
Nordrhein-Westfalen 03 03 07 1.418

17 03 02 651 290
18 01 04 69 1.306 884 1.081
19 02 04 24
19 08 01 5.969 5.772 6.189 6.053
19 08 05 53
19 10 04 144



Energetisch verwertete Abfälle aus anderen Bundesländern in Mg Anlage 4:
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19 12 10 3.674 47
19 12 12 42.891 31.759 17.084 18.597
20 01 32 18 24 21 39

Nordrhein-Westfalen Ergebnis 53.272 39.198 24.178 27.409
Rheinland-Pfalz 03 03 07 288

19 12 12 1.521 258
20 03 01 194

Rheinland-Pfalz Ergebnis 1.521 194 546
Sachsen 19 02 05 677 1.167 593
Sachsen Ergebnis 677 1.167 593
Sachsen-Anhalt 19 02 04 827 275 578 495

19 05 03 1.400 4.323
Sachsen-Anhalt Ergebnis 827 275 1.978 4.818
Schleswig-Holstein 02 03 04 8

05 07 99 26
06 05 02 3
07 02 01 154
15 01 10 122 74 23 3
17 03 03 48 69
17 06 03 16
19 02 04 9.031 7.700 8.623 6.202
19 08 01 47 30 52 51
19 08 11 670 745
19 08 14 133
19 12 10 7.625 1.442
19 12 12 8.790 3.888 1.567 4.342
20 03 01 679 2.748
20 03 03 654

Schleswig-Holstein Ergebnis 26.490 14.089 10.970 14.016
Thüringen 17 03 03 53

19 02 04 719 600 890 915
Thüringen Ergebnis 772 600 890 915
energetisch verwertet 718.407 679.874 656.088 672.392
beseitigt 15.958 9.890 30.298 59.850
Summe thermisch behandelt 734.365 689.764 686.386 732.242
Anteil energ. Verw. 97,8% 98,6% 95,6% 91,8%


